
 

Αθήνα, 20 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: «Ερωτήματα για τους ελληνικούς “Patriot” στη Σαουδική Αραβία και το ελληνικό 

σύστημα αεράμυνας». 

Ερωτήματα φαίνεται ότι ανακύπτουν για την αντιαεροπορική και αντιβαλλιστική άμυνα της 

χώρας, σε μια συγκυρία κατά την οποία η Ελλάδα βρίσκεται -θεωρητικά τουλάχιστον- εντός του 

βεληνεκούς βαλλιστικών πυραύλων του Ιράν.  

Η αρχιτεκτονική της εγχώριας αεράμυνας είχε στηριχθεί σε αμερικανικά συστήματα «Patriot» και 

σε ρωσικά συστήματα («S-300», «TOR M-1», «OSA-AKM»). Ωστόσο, μολονότι οι ανάγκες αεράμυνας 

της χώρας είναι διαχρονικά σημαντικές, από το 2021 η κυβέρνηση Μητσοτάκη συμφώνησε 

στην εγκατάσταση συστοιχίας του κινητού αντιαεροπορικού συστήματος «Patriot» στη Σαουδική 

Αραβία, με υποστήριξη από ελληνικό προσωπικό (περί τα 120–130 άτομα), για την προστασία 

εγκαταστάσεων της «Aramco». 

Η εν λόγω συστοιχία παραμένει εκτός χώρας σχεδόν έξι χρόνια μετά, παρότι είναι πολύτιμη για 

την εγχώρια άμυνα, και χωρίς να έχει καταστεί σαφές πώς καλύπτεται το κενό που άφησε αυτή η 

μετακίνηση. Επιπλέον, το αντάλλαγμα για την παραχώρηση των «Patriot» είναι η ανάληψη 

της υποχρέωσης από την «Aramco», να αναλάβει το κόστος αναβάθμισης των συστημάτων και χωρίς 

όμως να γνωρίζουμε αν έχει υλοποιηθεί αυτή η αναβάθμιση ή ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα της 

υλοποίησής της. 

Παράλληλα, σύμφωνα με δημοσιεύματα, τα ρωσικά αντιαεροπορικά συστήματα (ιδίως οι «S-

300» στην Κρήτη) φαίνεται πως βρίσκονται σε αμφίβολη επιχειρησιακή κατάσταση, με ενδεικτικό 

στοιχείο το ότι πραγματοποιήθηκε μία και μοναδική εκπαιδευτική βολή το 2013. 

Συνεπώς: 

Επειδή η αντιαεροπορική και αντιβαλλιστική άμυνα της χώρας πρέπει να αποτελεί ύψιστη 

προτεραιότητα σε μια περίοδο έντονης γεωπολιτικής ρευστότητας και συγκρούσεων που βρίσκονται 

σε εξέλιξη,  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το ισχύον χρονοδιάγραμμα επιστροφής της συστοιχίας «Patriot» από τη 

Σαουδική Αραβία και ποια η νομική και επιχειρησιακή βάση της επί σχεδόν εξαετούς 
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παραμονής της εκεί; Ποιο είναι το ακριβές  αντικείμενο, καθώς και το συνολικό κόστος 

της αποστολής και της υποστήριξής της;          

2. Υλοποιήθηκε η υπόσχεση της φιλοξενούσας χώρας για ανάληψη του κόστους 

αναβάθμισης των ελληνικών «Patriot» από τη Σαουδική Αραβία; Αν όχι, ποιο είναι το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησής της;                                        

3.  Ποια είναι η επιχειρησιακή κατάσταση και η διαθεσιμότητα των «S-300», «TOR M-1» 

και «OSA-AKM» και ποιο συγκεκριμένο σχέδιο υπάρχει για την αποκατάσταση, την 

αναβάθμισή τους ή την αντικατάστασή τους;   
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